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Instrukcja dla zdajacego:
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Prosze sprawdzi¢, czy arkusz zawiera 12 stron. Ewentualny brak
nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia 1 informacje
do zadan.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na
to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtac
o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Prosze pisa¢ tylko w kolorze niebieskim Iub czarnym, nie wolno
pisa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Btedne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow,
ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

Do arkusza dotaczone sa niezbedne tablice chemiczne.

Zyczymy powodzenia!

Poziom podstawowy

CZERWIEC
ROK 2004

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 60 punktéw

(wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)
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Uklad okresowy pierwiastkow

1 18
1H 2He
Wodor Hel
1,0079 4,0026
2 13 14 15 16 17
3Li 4Be 5B 6C 7N gO 9F 10Ne
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,941 9,01218 10,811 12,011 14,006 15,999 18,998 20,179
nNa [ Mg 1AL | 14Si 1P 165 17C1L | 1sAT
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
22,0807 | 24305 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 26982 | 28,085 | 30974 | 32066 | 3545 | 39948
19K | 20Ca | 2S¢ | 2Ti »nV 24Cr | 2sMn | 6Fe | 27C0 | 2sNi | 20Cu | 30Zn | 3:Ga | 32Ge [ 33As [ 34Se | 3sBr | 36Kr
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39,0983 40,078 44,9559 47,88 50,941 51,996 54,938 55,847 58,933 58,69 63,546 65,39 69,723 72,921 74,921 78,96 79,90 83,80
37Rb | 3Sr 39Y 40Zr | 41Nb | oMo | 43Tc | s4Ru | 4sRh | 46Pd | 47Ag | 4Cd | 4In | s50Sn [ 5 Sb | sTe 531 s4Xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
85,467 87,62 89,905 91,224 92,906 95,94 97,905 101,07 102,905 106,42 107,868 112,411 114,82 118,710 121,75 127,60 126,904 131,29
ssCs | ssBa | s7La | »Hf | 73Ta | 4W | 75Re | 760s | 77Ir | 28Pt | 29Au | goHg | 1Tl | s2Pb | g3Bi | ssPo | ssAt | geRn
Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Ztoto Rteé Tal Otow Bizmut Polon Astat Radon
132,905 137,327 138,905 178,49 180,947 183,85 186,207 190,2 192,22 195,08 196,966 200,59 204,383 207,2 208,980 208,982 209,987 222,018
g7Fr | ssRa | goAc | 104RT | 10sDb | 106Sg | 107Bh | 108Hs | 100Mt
Frans Rad Aktyn Ruterford Dubn Siborg Borium Hassium | Maitner
223,02 226,025 227,028 261,1 262,1 263,1 262,1 265,1 266,1
ssCe | soPr | 6oNd | 6:Pm | ©Sm | gEu | 64Gd [ 6sTb | 6Dy | ¢7HO | sEr | ¢oTm | 70Yb | 71Lu
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Erb Tul Iterb Lutet
140,115 | 140,907 | 14424 | 144913 | 15036 | 151,965 | 157,25 | 158,925 | 162,50 | 164,930 | 167,93 168,93 173,04 | 174,967
101
o0Th | oiPa | 9U | osNp | o4Pu | 9sAm | 96Cm | 9Bk | osCf | 99Es | 190Fm Md [ 102No | 1o3Lr
Tor Protaktyn Uran Neptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew | Nobel Lorens
232,038 231,036 238,028 237,048 244,064 243,061 247,07 247,07 251,08 252,08 257,095 258,099 259,1 260,1
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Zadanie 1. (3 pkt)

Podanym nizej opisom A - F przyporzadkuj symbole wymienionych pierwiastkow: litu,
magnezu, chloru, glinu, bromu, (uwzglednij wszystkie mozliwosci).

A. Jego atomy zawieraja 3 elektrony walencyjne.

B. Jadro jego atomu zawiera 3 protony. L.

C. Znajduje si¢ w siedemnastej grupie uktadu okresowego.  ....ccccccevieiinnene

D. Jego atomy zawieraja 12 elektronow. L

E. Znajduje si¢ w trzecim okresie uktadu okresowego. ...

F. Wzér jego tlenku to — X,0, za§ wodorku — XH .

Zadanie 2. (2 pkt)
Ocen poprawnos$¢ ponizszych informacji, zakreslajac literg P, jesli uznasz ja za prawdziwa
lub literg F, jesli uznasz ja za falszywa.

1. Znany jest izotop wodoru, ktéry nie zawiera neutrondow. P F

2. Atomy danego pierwiastka moga mie¢ r6zna liczbe masowa. P F

3. Liczba masowa pierwiastka okresla liczbe protonéw w jego jadrze. P F

4. W grupie 13. 1 w 4. okresie lezy pierwiastek o nazwie ind (In). P F

5. Pierwiastek, ktorego atom zawiera w jadrze 11 protondéw i 12 neutrondéw P F
to sod.

Zadanie 3. (] pkt)

Liczba atomowa pewnego pierwiastka wynosi 53. Suma protondw, elektronow 1 neutronow
zawartych w atomie tego pierwiastka jest rowna 180. Podaj, ile wynosi liczba masowa tego
pierwiastka.

Zadanie 4. (2 pkt)

W podanym schemacie naturalnych przemian promieniotworczych:
224 a 220 a Y s 216
YRa > s RN >ea PO > At

brakujace liczby X, Y, Z to:
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Zadanie 5. (3 pkt)
Stezony roztwoér kwasu azotowego(V) ma tak silne wlasciwosci utleniajace, ze zanurzony
w nim rozzarzony kawatek siarki zapala si¢. Zachodzi woéwczas reakcja opisana schematem:

HNO; + S » H,0 + NO + SO,
Utoz bilans elektronowy, dobierz wspdtczynniki w roéwnaniu reakcji, a nastgpnie wskaz
utleniacz i reduktor.

UELEIIIACZ: oottt e e e e e e e et et eeee e e e e e e aa e aaeeeeeeaaeannaaaeeeeesenaaanaaraaaaen

TEAUKLOT: ettt ettt eees e s meenenmnmnnnen

Zadanie 6. (2 pkt)

Roztwory kwasowe i1 zasadowe charakteryzuja pewne zaleznosci. Analizujac podane stgzenia
jonow oraz wartosci pH zaznacz, wstawiajac znak X obok liczb (1 — 8) te, ktére dotycza
roztworéw o odczynie kwasowym.

mol
[H']>[OH] |1 [OH]>107 4° |5
1> [H OH] < 10'7m—0§
[OH]>[H'] 2 [OH] dm® |6
. , mol
[H']> 10" 40 |3 pH<7 7
. P mol
[H]<10"gm® |4 pH >7 8

Zadanie 7. (3 pkt)

Do probowek z woda oznaczonych numerami I - VI wprowadzono odpowiednio:

I —Na,O, II-SO,, III - NH3, IV - CsOH, V — HCI, VI-NO.

Zbadano odczyn otrzymanych roztworow. Okresl, w ktérych probowkach stwierdzono
odczyn:

ZASAAOWY ..ottt ettt ettt ettt et e et e e bt e stteesbeesaeeeabe e seeeabe e seeeab e e st e enbeenbeeenbeebeeenteenneeenbeennes

0] o0) 15121 2O OO UPRUUTSRRRRRIPI

KWASOWY .ttt ettt ettt et e e et et e e ae e et e e s s eeeabeeeabeeabeeeaeeeabeeeaeeenbeeaneeeateenneeenne
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Zadanie 8. (3 pkt)

W ukladzie okresowym pierwiastkéw, zgodnie z prawem Mendelejewa, wlasciwosci
pierwiastkdw wraz ze wzrostem liczby atomowej zmieniaja si¢ w sposob okresowy. Ponizej
podano szereg okreslen dotyczacych zmian w uktadzie okresowym:

maleje aktywno$¢ chemiczna metali;

maleje elektroujemnosc;

ros$nie elektroujemnosc¢;

maleje aktywnos$¢ chemiczna niemetali;

ro$nie aktywno$¢ chemiczna metali;

wzrasta zasadowosc¢;

maleje zasadowos¢;

ro$nie charakter metaliczny;

maleje charakter metaliczny.

~EQTETORE

Obok strzatek, oznaczajacych kierunek zmian wlasciwosci pierwiastkbw w ukladzie
okresowym, wpisz w pola oznaczone cyframi I — VI odpowiednie litery charakteryzujace te
zmiany spo$rod podanych okreslen (A - I).

I 11 il
1
3| 4
1112

1912021222324 |25|26|27 |28

37 13813914041 |42 4344 |45 |46

55|56 |57 7273747576 77|78

87 | 88

IV A% VI

Zadanie 9. (2 pkt)

Tlenki niemetali mozna otrzyma¢ m.in. w reakcjach spalania niemetali oraz w reakcjach
metali szlachetnych ze stezonymi kwasami utleniajacymi.

Zapisz dwa rdwnania reakcji otrzymywania tlenku siarki(IV) podanymi metodami.
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Zadanie 10. (] pkt)

Weglan amonu stosowany jest jako Ssrodek spulchniajqcy podczas pieczenia ciasta.
W temperaturze wyzszej niz 100°C ulega rozkladowi zgodnie z réwnaniem:

(NHy,CO; — 2NH; + CO, + H>0
Na podstawie powyzszego opisu okresl, czy rozklad weglanu amonu jest reakcja
egzoenergetyczna czy endoenergetyczna.

Zadanie 11. (1 pkt)

Na podstawie wartosci elektroujemnosci pierwiastkow okreslono rodzaj wigzan
wystepujacych w ponizszych substancjach. Wybierz poprawne przyporzadkowanie.

CsBr 02 NH3
A. | kowalencyjne kowalencyjne jonowe
spolaryzowane niespolaryzowane
B. | jonowe kowalencyjne kowalencyjne
niespolaryzowane spolaryzowane
C. | jonowe kowalencyjne kowalencyjne
spolaryzowane niespolaryzowane
D. | kowalencyjne jonowe kowalencyjne
niespolaryzowane spolaryzowane

Zadanie 12. (3 pkt)
a) Widrki magnezu o masie 2,4g spalono w tlenie i1 otrzymano 4g tlenku magnezu. Zapisz
roOwnanie reakcji 1 oblicz masg tlenu, ktory przereagowat z magnezem.

ROWIIANIE: oot e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeeeearaaaeeaeeanes

(01410101 4 TS /2 USSR

b) Oblicz sktad procentowy tlenku magnezu.

OAPOWICAZ: ...ttt et ettt et e et e e bt e s be e seeeabeenseesabeenseeenbeenseasnseensaesnseensaeans
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Zadanie 13. (3 pkt)

Na podstawie analizy informacji zawartych w tablicy rozpuszczalnosci:
a) podaj wzory dwoch fosforanow nierozpuszczalnych w wodzie..........ccooceeviiiiiiniiiinieninnne.

b) podaj wzor jednej soli srebra rozpuszczalne] W Wodzie..........oovevveeiirieneiiieniiinieenicneeees

¢) napisz wzory dwoch wodorotlenkow o wzorze ogdlnym M(OH)s, ktore praktycznie sa
w wodzie nierozpuszczalne.

Zadanie 14. (] pkt)

Na podstawie analizy informacji zawartych w tablicy rozpuszczalnos$ci, wskaz wsrod
podanych nizej substancji te, ktore mozna zastosowaé do wykrycia jonow siarczanowych(VI)
w roztworze wodnym.

FeCl,; NaOH; Pb(NOs)y; Cu(NOs),; Ba(OH),

Zadanie 15. (] pkt)

Wymien trzy czynniki, ktére wplyna na szybkos¢ reakcji magnezu z kwasem solnym.

Zadanie 16. (3 pkt)

Wybierz sposrod P4O19, NaO, NO 1 wpisz do tabeli odpowiednio wzory tych tlenkow, ktore
reaguja z woda, kwasem i1 zasada w sposdb zaznaczony w tabeli (znak ,,+” oznacza, ze
reakcja zachodzi, znak ,,—” oznacza, ze reakcja nie zachodzi).

Wzoér Reakcja z

tlenku H,O HCl NaOH
+ - +
+ + -
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Zadanie 17. (3 pkt)

Oblicz mase wodorotlenku sodu, ktora nalezy odwazy¢ w celu sporzadzenia 300 cm’
roztworu o stezeniu 0,3 mol/dm’.

OdPOWICAZ: ..o e

Zadanie 18. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktore potwierdzi, ze magnez jest mniej aktywny niz so6d. Wybierz
odpowiedni odczynnik, narysuj schemat dos§wiadczenia i opisz obserwacje.

Odczynnik:

Schemat doswiadczenia Obserwacje:

Zadanie 19. (2 pkt)
Napisz wzory potstrukturalne (grupowe) dwoch alkandéw zawierajacych 5 atoméw wegla
W czasteczce.
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Zadanie 20. (3 pkt)

W ponizszej tabeli zestawiono temperatury topnienia n-alkanow pod cisnieniem 1013 hPa:

Liczba atomow wegla Temperatura topnienia
w czgsteczce alkanu 1 [°C]
10 -30
15 10
20 36

Sporzadz wykres zalezno$ci temperatury topnienia od liczby atomow wegla w czasteczce. Na
podstawie wykresu okresl przyblizona temperature topnienia n-alkanu o 12 atomach wegla
W czasteczce.

Zadanie 21. (4 pkt)

Zapisz rownanie reakcji catkowitego spalania etanu i oblicz, ile dm’ tlenu, odmierzonego
w warunkach normalnych, potrzeba do calkowitego spalenia jednego mola tego
weglowodoru.
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Zadanie 22. (3 pkt)
g

Pewna pochodna weglowodoru ma wzor ogolny C,H,O,, a jej masa molowa M = 60—1.
mo

Oblicz warto$ci wspotczynnikow x 1y oraz podaj wzor sumaryczny tego zwiazku.

WZOT SUMATYCZIIY: . .ettttt ettt et et et e et et e e e et e et e et e e e e e e e eaeennas

Informacja do zadania 23. i 24.

Ponizszy wzor przedstawia czqsteczke zwiqzku organicznego nazywanego w skrocie PAS.

C_ -OH
--2
4.

--3

Zadanie 23. (3 pkt)

Podaj nazwy grup funkcyjnych oznaczonych numerami 1, 2 i 3 w przedstawionej wyzej
czasteczce

Zadanie 24. (1 pkt)

Ustal wzor sumaryczny czasteczki PAS

WZOT SUMATYCZINY: . .etinttt ettt ettt et e e e et et e et e e e e e e eaeenaas
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Zadanie 25. (4 pkt)

Sposrod zwiazkéw oznaczonych literami (A — F), wybierz i wpisz do tabeli litery
odpowiadajace sktadnikom budujacym ztozone pochodne weglowodorow.

A. fruktoza

B. glicerol

C. glukoza

D. kwas stearynowy

E. kwas oleinowy

F. mieszanina aminokwasow

sacharoza biatko jaja kurzego | thluszcz nienasycony skrobia

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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ELEKTROUJEMNOSC wg PAULINGA

1H 2He
2,1 | 2 13 14 15 16 17

3L1 4Be 5 B 6C 7N go 9F loNe
1,0 | 1.5 20 | 2530 35| 40

Na [ ;Mg |3 4 5 6 7 8 9 o 11 12 1Al | 1481 | sP | 16S | 17Cl | 15AT
0,9 | 12 1,5 1,8 |21]25]30

19K | 20Ca | 21Sc | 22Ti | 23V | 24Cr | 2sMn | y6Fe | 27Co | 2sNi | 29Cu | 30Zn | 31Ga | 32Ge | 33As | 345¢€ | 35Br | 36Kr
08 | 10 | 1315|1616 | 15|18 |18 |18 19| 16| 16| 18 ]20]|24]28

37Rb | 3851 | 30Y | 40Zr | 4Nb | oMo | 43Tc | 4Ru | 4sRh | 46Pd | 47Ag | 43Cd | sIn | 50Sn | 5:Sb | s;Te | s3I | s4Xe
08 10 | 12|14 ] 16| 1,8 |19 |22]22]22]119 | 17| 17| 18] 19]21]25

ssCs | ssBa |s7La | oHf | 73Ta | W | 75Re | 760s [ 77Ir | 2Pt | 70Au | goHg | 5Tl | 82Pb | 83Bi | s4Po | gsAt | gRn
07 09 | 1,1 [ 1315 | 1,7 |19 2222222419 1,8 18] 19]20]22

g7Fr | gsRa

0,7 | 09

ROZPUSZCZALNOSC SOLI Il WODOROTLENKOW W WODZIE
CI | Brr | I | N0y | CH;COO | §* | SO;” | SO> | COs* | Si0s> | €crO” | PO | OH”

Li" R R R R R R R R R R R N R
Na® R R R R R R R R R R R R R
K' R R R R R R R R R R R R R
NH," R R R R R R R R R - R R R
Cu®* R R - R R N N R - - N N N
Ag" N N N R R N N T N - N N -
Mg** R R R R R - N R N N R N N
Ca? R R R R R R N T N N T N T
Sr** R R R R R R N N N N T N T
Ba’" R R R R R R N N N N N N R
Zn* R R R R R N N R N N N N N
AP* R R R R R - - R - N - N N
Sn* R R R - - N - R - - - N N
Pb** T T N R R N N N N N N N N
Bi*" - - - R - N N - N - N N N
Mn* R R N R R N N R N N N N N
Fe** R R R R R N N R N N - N N
Fe** R R - R - N - R - N - N N

R- substancja rozpuszczalna; T- substancja trudno rozpuszczalna; N- substancja nierozpuszczalna;
— oznacza, ze dana substancja albo rozkltada si¢ w wodzie, albo nie zostata otrzymana
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